                                       PROTOKÓŁ Nr XXX/2017                                    

XXX Sesji Rady Gminy Świekatowo odbytej 28 grudnia 2017 r. w sali narad przy stadionie gminnym w Świekatowie w godz. od 13:00 do 16:00

I. W Sesji wzięli udział radni i zaproszeni goście wg załączonej listy 

           obecności.

II. Obradom przewodniczyła: Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

III. Porządek obrad: 

1. Otwarcie, stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniej sesji.

4. Zgłaszanie interpelacji.

5. Informacja wójta i przewodniczącego Rady Gminy o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

6. Odpowiedzi na interpelacje. 

7. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) uchwalenia budżetu gminy Świekatowo na rok 2018,

b) uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej gminy Świekatowo na lata 2018-2030,

c) ustalenia zasad i wysokości diet oraz zwrotu kosztów podróży służbowych dla sołtysów gminy Świekatowo,

d) ustanowienia pomnika przyrody,

e) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla gminy Świekatowo,

f) zmian w budżecie gminy Świekatowo na 2017 rok.

     8. Wolne wnioski.

     9. Zakończenie.

Ad. 1

XXX Sesję Rady Gminy Świekatowo otworzyła Ewelina Ledzińska – przewodnicząca Rady Gminy.

Po powitaniu radnych i gości przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła wymagane quorum. W Sesji  na 15 radnych bierze udział 13 radnych. Nieobecny radny Andrzej Iwicki i radna Elżbieta Dubicka. 
Radna Elżbieta Dubicka przybyła na obrady sesji  przed realizacją punktu 3 i od tego momentu w sesji bierze udział 14 radnych. 

Ad. 2

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska  przedstawiła porządek obrad XXX Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Uwag do porządku obrad nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciwnych  i przy braku głosów  wstrzymujących się podjęła porządek obrad  XXX Sesji Rady Gminy Świekatowo. 

Ad. 3

Prowadząca obrady stwierdziła, że protokół XXIX Sesji Rady Gminy Świekatowo był do wglądu w biurze Rady Gminy. 

Protokół po przyjęciu przez Radę Gminy zostanie umieszczony na stronie internetowej - BIP Świekatowo.

Nie zgłoszono wniosku o odczytanie protokołu na Sesji.

Uwag do protokołu XXIX Sesji nie zgłoszono.

Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania głosami 14 za, przy braku głosów przeciwnych i  wstrzymujących się  przyjęła protokół XXVIII Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 4

Radny Władysław Rusnak zgłosił interpelację w sprawie awarii lamp oświetleniowych na Dubielnie w Janiej Górze. Byli tam elektrycy, ale pół godziny po ich odjeździe lampy przestały świecić. Mieszkańcy zgłaszali tą awarię sołtysowi, ale dzisiaj nie ma sołtysa na sesji i radny nie wie czy pani sołtys przekazała tą informację do urzędu.
Radny Władysław Rusnak wnioskował aby wyrównać drogę w Janiej Górze na Dubielnie i na Rudzianku. Drogi w tych miejscowościach są w opłakanym stanie, a korzystają z nich m.in. rodzice, którzy dowożą swoje dzieci na przystanki autobusowe.

Radny Jan Łytkowski zapytywał czy wójt rozmawiał z właścicielem gruntu nt. powiększenia parkingu przy przystanku kolejowym w Lubanii-Lipinach.

Radny Jan Łytkowski interpelował w sprawie naprawy ulicy Wybudowanie koło p. A.P. Teraz są tam takie dziury, że można koła połamać. Trzeba pomyśleć o odbudowie tej drogi i nie można tego odwlekać.
Radny Zbigniew Chaciński zabierając głos i zwracając się do radnych powiatowych przypomniał, że wielokrotnie wnioskował o wycinkę 4 drzew na skrzyżowaniu w Szewnie. Czy ktoś ma nadzór na pracownikami, którzy wycinają drzewa? Te 4 drzewa zasłaniają widoczność i jest tam bardzo niebezpiecznie. Pan z ochrony środowiska powiedział, że jak będzie robiona droga do Tlenia to drzewa zostaną wycięte. Poza tym ścięte drzewa w kierunku Pruszcza leżą przy jezdni, jak spadnie śnieg to kierowcy będą wpadać na korzenie. Nie ma na tej inwestycji żadnego nadzoru.
Radny Zbigniew Chaciński zastanawiał się nad zaproszeniem gazety do pomocy w załatwieniu w.wym. spraw.

Radny Krzysztof Kujawa interpelował w sprawie szosy do Zalesia Królewskiego. Kilka lat temu droga ta została odnowiona, ale nie zostało utwardzone pobocze, które ulega systematycznemu zniszczeniu.  Asfalt się odłamuje i jak nie będzie to uzupełnione to za 2, 3 lata znowu będziemy jeździli wąską drogą.

Radny Jan Łytkowski interpelował w sprawie drzew wywróconych na drodze lipińskiej w trakcie sierpniowej wichury. Wyrwy powstałe po pieńkach zostały zasypane kamieniem i tak zostało. Tam jest bardzo duże zaniżenie w drodze i jest to także niebezpieczne. Należałoby tam chociażby ubić asfalt zagęszczarką.
Radna Kamila Rezmer wnioskowała aby zgłosić do wykonawcy w ramach gwarancji reklamację nowej części ścieżki rowerowej w kierunku Janiej Góry, która coraz bardziej się rozjeżdża. 

Ad. 5

Wójt Marek Topoliński złożył informację o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami (informacja w załączeniu do protokołu).

Radny Wiesław Szatkowski odnosząc się do wypowiedzi wójta nt. możliwości aplikacji do Programu rozwoju małej infrastruktury sportowo-rekreacyjnej tzw. Otwartej Strefy Aktywności Ministerstwa Sportu zapytywał czy jest możliwości zmiany lokalizacji przytaczanej infrastruktury, jeżeli chodzi o Świekatowo. To jest kuriozalna sytuacja. Koło przychodni stworzone zostało miasteczko komunikacyjne i powstał plac zabaw, ale głównym miejscem, gdzie przychodzą osoby i spędzają czas dzieci to jest boisko szkolne przy szkole podstawowej. Także w czasie zajęć poza szkolnych, piłkarskich jak przychodzą rodzice z młodszymi dziećmi za każdym razem jest pytanie czy można skorzystać z placu zabaw. Stoi duży plac zabaw koło miejsca, gdzie przychodzi dużo dzieci i nie można z niego korzystać, bo jest zamknięty. Jest to atestowany plac tylko dla dzieci przedszkolnych. Dobrze byłoby obok tego placu przyszkolnego postawić mniejszy plac zabaw, ponieważ to jest dziwne gdy przychodzą rodzice z dziećmi i patrzą przez siatkę na zamknięty plac zabaw. Jeżeli można byłoby postawić mniejszy plac zabaw z kilkoma urządzeniami i siłownią z tyłu przy Orliku, który byłby ogólnie otwarty  miałoby to sens. Jest duże boisko, jeżdżą sobie na rolkach, rodzice czekają, dzieci się pobawią, a plac zabaw przedszkolny jest niezależny.
Wójt - ludzie zgłaszali ten problem. Tańszym rozwiązaniem byłoby otworzenie przedszkolnego placu zabaw. Nie ma pani dyrektor, ale były już próby otwarcia, ale permanentnie ten plac był niszczony.
Radny Wiesław Szatkowski chodzi o mniejszy plac zabaw z kilkoma elementami, może z siłownią.

Radna Danuta Megger – tam ma być robiona zielona klasa.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że chodzi o miejsce za Orlikiem.
Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska stwierdziła, że rzeczywiście były uwagi, że przychodzą matki z dziećmi i plac jest zamknięty, ponieważ przedszkole boi się dewastacji. Taki punkt w centrum rzeczywiście byłby potrzebny.
Wójt - może lepiej zapłacić tej pani, która opiekuje się Orlikiem. 

Radny Wiesław Szatkowski - wnioskuje aby zrobić niezależny plac zabaw i na pewno spełni swoje zadanie. Jest zapotrzebowanie na taki dodatkowy plac zabaw, a po drugie to naprawdę jest kuriozalne, jak dzieci patrzą przez siatkę na zamknięty plac zabaw.

Radna Jolanta Stec uważa, że należy zaznaczyć, że to nie dzieci dewastują plac zabaw.

Radna Danuta Megger – projekt na plac zabaw był napisany dla przedszkola i ten plac zabaw musi być  jeszcze kilka lat utrzymany w prawidłowym stanie.

Radny Wiesław Szatkowski uważa, że należy to rozważyć  -  czy plac zabaw jest potrzebny na kąpielisku – wiadomo są tam dzieci, chociaż piachu jest tam sporo i proste elementy do zabawy też tam są. Na boisku, przy Orliku dzieje się coś przez cały rok, a na kąpielisku 2 miesiące.

Rada Gminy - faktycznie warto przeanalizować, w którym miejscu jest zasadne urządzenie placów zabaw w  Świekatowie.

Radny Zbigniew Chaciński – zaznaczył, że to jest super sprawa aby nad jeziorem w Szewnie był plac zabaw, siłownia. Ponadto poinformował, że sołectwo Szewno stara się o dofinansowanie z PKN ORLEN na zagospodarowanie terenu nad jeziorem.
Przewodnicząca Rady Gminy Świekatowo Ewelina Ledzińska złożyła informację o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

Przewodnicząca Rady Gminy podpisywała uchwały podjęte na ostatnim posiedzeniu sesji, brała udział we wspólnym posiedzeniu komisji, przygotowywała materiały na dzisiejszą sesję, interesowała się inwestycjami planowanymi na 2018 rok, uczestniczyła w spotkaniach wigilijnych.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że mieszkańcy, radni, sołtysi, pracownicy urzędu zaangażowali się w pomoc pogorzelcom p. S. ze Świekatowa.
Wójt dodał, że Rada Sołecka ze Świekatowa zebrała  13 tys. zł, na wydzielone konto wpłynęło także 13 tys. zł, parafia natomiast zebrała 4,8 tys. zł. To jest 30 tys. zł. Ofiarność ludzi jest bardzo duża.

Radna Kamila Rezmer – stwierdziła, że różne firmy budowlane za pośrednictwem jej firmy chcą także wspomóc poprzez materiały budowlane tylko czekają na sygnał.

Przewodnicząca Rady Gminy – czy to będzie remont, czy budowa?

Sekretarz Gminy Grzegorz Tomaszewski w tej chwili pogorzelcy muszą się otrząsnąć po tragedii, która ich spotkała. Decyzję, co dalej  muszą podjąć sami poszkodowani. Ten miesiąc panowie S. poświęcili  na zagospodarowanie się w nowym, tymczasowym miejscu. Po nowym roku przyjdzie czas na posprzątanie terenu po pożarze, A później na rozmowy z rodziną, fachowcami i za pewne podjęta zostanie decyzja co dalej.
Ad. 6
Wójt Marek Topoliński odpowiadając na interpelację w sprawie awarii oświetlenia ulicznego stwierdził, że awaria ta była zgłoszona za pomocą platformy elektronicznej.
Sekretarz Gminy stwierdził, że awaria na Dubielnie była zgłaszana 2,3 krotnie. Wymienili bezpiecznik, żarówkę, ale widocznie jest potrzeba gruntowego przejrzenia urządzenia. W tej chwili lampy zgłaszane przez radnego Włady-                   sława Rusnaka świecą. Informacje o tym, że lampy nie świecą się muszą być zgłaszane przez mieszkańców, bo urząd sam nie jest  w stanie wyłapywać takich sytuacji.
Radny Władysław Rusnak – ludzie zgłaszali do sołtysa i jak byłby na sesji sołtys to wypowiedziałby się.

Wójt odpowiadając na interpelacje w sprawie dróg stwierdził, że robimy co możemy na bieżąco. Pogoda jest jaka jest (pada deszcz). Drogi są porozjeżdżane, powstają wyrwy. Szlaka zakupiona na 2017 skończyła się. Już przywieźliśmy akonto 2018 roku 200 ton szlaki i też już jej nie ma.
Radny Władysław Rusnak zaznaczył, że szlaka przywieziona na Dubielno została przetransportowana na Rudzianek, a dziury na Dubielnie są dalej.

Wójt - mamy podpisaną umowę na dostawę szlaki w ilości 2.200 ton z Firmą Gotowski z Dobrcza.
Wójt odpowiadając na interpelacje w sprawie powiększenia parkingu przy stacji kolejowej w Lubanii-Lipinach stwierdził, że rozmawiał z właścicielem gruntu, który wyraża zgodę na powiększenie parkingu przy stacji kolejowej w Lubanii – Lipinach. Teren ten jest terenem podmokłym, bagiennym i właściciel nie użytkuje tej działki. Tam trzeba też zainwestować. Potrzebna jest duża ilość ziemi.
Radny  Władysław Rusnak uważa, że taka zgoda powinna być na piśmie.

Radny Jan Łykowski uważa, że jak jest zgoda na użytkowanie tych nieużytków to jak będziemy mieli nadmiar ziemi, gruzu  to możemy  tam składować. Poza tym stwierdził, że rosną na tym placu 2 drzewa i czy można byłoby je usnąć.
Wójt stwierdził, że sekretarz gminy pojedzie na wizję i uzgodni tą wycinkę.

Wójt odpowiadając na interpelację w sprawie ulicy Wybudowanie stwierdził, że droga ta nie jest w najgorszym stanie, ale gdy poprawią się warunku pogodowe to będziemy wyrównywać wszystkie drogi.
Wójt odpowiadając na interpelację w sprawie ścieżki rowerowej stwierdził, że sprawa ta była zgłaszana do kierownika rejonu Powiatowego Zarządu Dróg w Świeciu. 
Sekretarz Gminy stwierdził, że problem rozchodzącej się ścieżki rowerowej w kierunku Janiej Góry został zgłoszony do Powiatowego Zarządu Dróg, który próbuje te uszkodzenia włączyć w naprawę gwarancyjną.
Sekretarz Gminy odpowiadając radnemu Zbigniewowi Chacińskiemu odnośnie wycinki 4 drzew na skrzyżowaniu w Szewnie stwierdził, że drzewa te miały zostać wycięte przy okazji modernizacji drogi. Sekretarz Gminy stwierdził, że nie uczestniczył w projektowaniu drogi, ale posiada informację, że na chwile obecną nie ma nawet środków na sfinansowanie modernizacji tej drogi do końca. Wycinka drzew odbywała się poza gmina. Na wycinkę drzew bezpośrednio pozwolenie wydał Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska. Z całego odcinka drogi 60% drzew będzie wycięte. Drzewa, o których mówi radny Zbigniew Chaciński są ujęte w planie wycinki. W trakcie budowy będziemy monitorować aby wyciąć te 4 drzewa i odsłonić skrzyżowanie.
Wójt – tam jest planowane rondo i te drzewa nie będą przeszkadzały.
Sekretarz Gminy odpowiadając w sprawie poboczy dróg w Zalesiu Królewskim, Lubanii-Lipinach, ul. Wojska Polskiego stwierdził, że modernizowaliśmy te drogi 3, 4, 5 lat temu kiedy była sucha pora, robiliśmy tylko nawierzchnię, a później uzupełniano pobocza ziemią.
Radny Wiesław Szatkowski zapytywał czy to jest standard budowania dróg w całym powiecie, czy tylko w naszej gminie.

Sekretarz Gminy kiedy budujemy drogi z poboczami, zajezdniami to jest duża inwestycja, która wymaga dofinansowania.

Radny Wiesław Szatkowski to jest kwestia nazewnictwa.

Radny  Wiesław Szatkowski stwierdził, że Powiatowy Zarząd Dróg co innego nam mówi, a co innego robi – a to nie pomalowano linii, a to pobocza są miękkie, nie utwardzone. Ostatnio dyrektor PZD próbował nam powiedzieć, że droga do Serocka nie jest tak bardzo obciążona ruchem drogowym.
Sekretarz Gminy – dopowiedział, że pobocza są sukcesywnie utwardzane kamieniami i ziemią.

Radny Zbigniew Chaciński – jechał do Pruszcza i zauważył, że jest w Łowiniu wybudowane rondo, a teraz dopiero tam wycinają drzewa – czy to nie są żarty z kierowców.

Przewodniczący Rady Powiatu Grzegorz Chmielewski zabierając głos, odnosząc się do wypowiedzi radnego Zbigniewa Chacińskiego stwierdził, że można sprowadzić gazetę, telewizję, ale to drzew nam nie wytnie. Przewodniczący Rady Powiatu uważa, że wszystkie drzewa powinny być wycięte gdy są budowane nowe drogi. Następnie poinformował o realizacji inwestycji modernizacji drogi Łowin – Błądzim. Poinformował, że jest zaplanowane rondo w Szewnie i te drzewa, o których mówił radny Zbigniew Chaciński nie będą przeszkadzały.
Ponadto przewodniczący Rady Powiatu  stwierdził, że jeżeli chodzi o ścieżkę rowerową w Janiej Górze to firma Skanska poprawi to w ramach gwarancji.

Natomiast jeżeli chodzi o drogę Korytowo-Tuszyny to poszła informacja, że firma, która szuka gazu ziemnego podpisała umowę, że wybudują jedną część tej drogi do września. Jeśli firma wybuduje jedną część drogi to jest umowa z wójtem gminy Świekatowo, z wójtem gminy Bukowiec, z powiatem, że drugi odcinek drogi również zostanie wybudowany. 
Przewodniczący Rady Powiatu poinformował, że w 2019 roku będzie modernizowana droga Świekatowo – Serock. Gmina zabiega o rondo  - głosy z sali – i o ścieżkę rowerową.

Przewodniczący Rady Powiatu Grzegorz Chmielewski – należy pochylić się nad projektem budowy tej drogi. 

Następnie przewodniczący Rady Powiatu Grzegorz Chmielewski złożył obecnym życzenia noworoczne zdrowia, wykonania założonych planów i powodzenia w dalszym działaniu na rzecz gminy Świekatowo.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik zapytywał jaki odcinek drogi planuje wybudować firma poszukująca gaz.

Przewodniczący Rady Powiatu Grzegorz Chmielewski po zastanowieniu stwierdził, że co najmniej 1 km.

Radny Zbigniew Chaciński przypomniał, że na sesji wyjazdowej w Tuszynach, na której był obecny dyrektor PZD w Świeciu p. Meller poruszył problem uskoku, zaniżenia w szosie pomiędzy Stążkami a Łaszewem i było obiecane, że przy okazji remontu drogi do Błądzimia będzie to zrobione czy faktycznie będzie to zrobione, bo tam są coraz gorsze warunki do jazdy.

Ad. 7 a
W tym miejscu obrady sesji opuściła radna Anna Piekarska i od tego momentu w posiedzeniu bierze udział 13 radnych.
Wójt Gminy Marek Topoliński i Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawili projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy Świekatowo na 2018 rok.

Skarbnik Gminy stwierdziła, że na ostatnim wspólnym posiedzeniu komisji Rady Gminy w dniu 15 grudnia 2017 roku radni zapoznali się z uchwałą Nr 12/P/201/2017, Składu Orzekającego Nr 2 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 12 grudnia 2017 roku w sprawie opinii o projekcie uchwały budżetowej Gminy Świekatowo na 2018 roku, z uchwałą Nr 13/WPF/2017 SO Nr 2 RIO w Bydgoszczy z dnia 12 grudnia 2017 roku w sprawie opinii o projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Świekatowo, z uchwałą Nr 11/Dpr/2017, SO Nr 2 RIO w Bydgoszczy z dnia 12 grudnia 2017 roku w sprawie opinii o możliwości sfinansowania planowanego deficytu przedstawionego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Świekatowo na 2018 rok.

Radny Władysław Rusnak stwierdził, że gmina opłaca  pobyt w domu opieki społecznej dla dwóch. Jedna osoba jest z Janiej Góry, a druga osoba?
Skarbnik Gminy odpowiedziała, że drugą osobą jest dziecko z Zalesia Królewskiego.

Radny Władysław  Rusnak zapytywał na jakim etapie jest sprawa pana  z Janiej Góry, ponieważ za pobyt w domu opieki płaci gminy, a jest tam opiekun, który w ogóle nie poczuwa się do finansowania pobytu tego pana w placówce opiekuńczej.

Wójt odpowiadając stwierdził, że ta sprawa jest w sądzie i nie ma jeszcze rozstrzygnięcia.

Skarbnik Gminy Danuta Pik zabierając głos w sprawie przedstawionego projektu uchwały budżetowej poinformowała, że po komisji Rady Gminy z Urzędu Marszałkowskiego otrzymaliśmy e-mail z informacją, że zmieniło się dofinansowanie i nasz udział w programie Infostrada Pomorza i Kujaw. W inny sposób to zadanie ma być finansowane. W związku z tym wynikły zmiany, które dotyczą działu 720 Informatyka, gdzie po stronie dochodów jest zmieniona kwota dotacji i wynosi ona 72.746,40 zł – na zadanie inwestycyjne, a na zadanie bieżące ma być przeznaczona dotacja z Urzędu Marszałkowskiego. Podsumowując zdjęto środki z dochodów bieżących i przesunięto je na  zadania inwestycyjne. Różnica jest niewielka 1.003,60zł i żeby nie naruszać konstrukcji całego budżetu aby dochody i wydatki pozostały nie zmienione – 1.003,60 zł postanowiliśmy dołożyć do działu 750 do planu dochodu dotyczącego zwrotu kosztów egzekucyjnych, zwrotu podatku VAT z poprzednich lat. W związku z tym, że inwestycja ma być realizowana w styczniu dlatego ta zmiana jest wprowadzona na dzisiejszej sesji.
Szczegółowe zmiany dotyczące omawianej poprawki oraz zmiany wprowadzone na ostatnim posiedzeniu komisji zostały zawarte w załączonej autopoprawce do projektu budżetu gminy na 2018 rok.
Wójt zabierając głos poinformował, że w rankingu na zadłużenie gminy na 1 mieszkańca na 2500 gmin w Polsce nasza gmina jest na  405 miejscu.
Radny Jan Łytkowski  przypomniał, że w Lubanii-Lipinach miały być dołożone 2 lampy uliczne na odcinku od świetlicy do sklepu.
Wójt – w 2018 roku lampy będą projektowane, m.in. w Lubanii-Lipinach.
Radny Wiesław Szatkowski nawiązując do dyskusji na komisji wyraził dezaprobatę dla działań gminy w zakresie tematów społecznych, pożytku publicznego, działań miękkich realizowanych przez stowarzyszenia – nie dostrzegamy konieczności skierowania tam większych środków finansowych, ale w każdym innym obszarze poprawka jest przegłosowana – bo  trzeba zabezpieczyć środki zgodnie z ustawami. Dyskutujemy o wysokim deficycie. Poziom zadłużenia, deficytu w tym roku wynosi 1,2 mln zł, a na wszystkie 4 stowarzyszenia sportowe w stosunku do ubiegłego roku podwyższamy łącznie na 900 zł – to o czym dyskutujemy. W ciągu roku radny komunikował wielokrotnie o zwiększonym zakresie działania i potrzebie pozyskiwania trenerów z uprawnieniami. Millennium także komunikowało swoje działania. Są też kwestie opłat związkowych czy też transportowych, które co roku się zwiększają. My dostrzegamy sprawy oczywiste w wielu kwestiach tylko nie tam, gdzie ludzie się angażują. Radny nie mówi, że gmina mało robi, ale w momencie kiedy stowarzyszenie wykazuje chęć większego działania, bardziej aktywnego – należy docenić to i wspomóc, a my bazujemy nad tym, co musimy, bo tam sobie jakoś poradzą. Radny uważa, że to tak nie działa. Mówimy – 1, 2 mln zł deficyt, a tutaj jest problem wyasygnować kilka tys. zł – to znaczy, że nie jest to tak,  jak powinno. To jest radnego uwaga do budżetu i z tego punktu widzenia, i z takim podziałem środków, i z taką koncepcją tworzenia budżetu i finansowania nie zgadza się.
Radny Zbigniew Chaciński zwracając się do radnego Wiesława Szatkowskiego stwierdził, że sprawa jest prosta. Zdjąć z planu jakąś inwestycję, np. zrezygnować z zakupu gruntu. Radny jest za sportem i za zdrowiem.                             Za osiągnięte wyniki należy się podwyżka, ale trzeba zrezygnować z jakiejś inwestycji.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że nasz budżet jest napięty i rzeczywiście czasami zapomina się o tych, którzy prężnie działają. Wiemy, jak wyglądała na komisji dyskusja nad budżetem – potrzebna droga, samochód dla straży, inne inwestycje itd.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że najbardziej go uraziło – nie osobiście jako Wiesława Szatkowskiego, ale jako osobę działającą stwierdzenie – to może trzeba z czegoś zrezygnować. Ograniczajmy środki tam, gdzie nic się nie dzieje, nie ma działalności, gdzie coś jest pozorowane, a nie tam, gdzie ktoś coś rozwija i wzrasta aktywność.
Wójt – wszystko możemy zrobić, ale trzeba przewartościować budżet. Na dzisiaj przeznaczamy 140 tys. zł na utrzymanie obiektów sportowych. To jest kwestia naszej polityki.
Radny Wiesław Szatkowski – radny stwierdził, że nie ma pojęcia ile szkoła płaci za renowację, utrzymanie Orlika itd. W taki sposób patrząc to utrzymanie obiektów szkolnych to setki tysięcy złotych i czy mówimy, że dodatkowe zajęcia prowadzimy na obiektach, których utrzymanie kosztuje kilkaset tysięcy, czy mówimy, że na zatrudnienie logopedy wydajemy ileś tysięcy złotych.

Wójt – wszytko zależy od Rady Gminy, można zmienić politykę działania. 
W tym miejscu przewodnicząca Rady Gminy przeprowadziła głosowanie nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy Świekatowo na 2018 rok.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy braku głosów przeciwnych i przy 1 głosie wstrzymującym się podjęła uchwałę nr XXX/190/2017 w sprawie uchwalenia budżetu gminy Świekatowo na rok 2018.

Ad. 7 b

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2018-2030. 
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXX/191/2017 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2018-2030 

Ad. 7 c

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad i wysokości diet oraz zwrotu kosztów podróży służbowych dla sołtysów gminy Świekatowo.

Radny Władysław Rusnak zapytywał czy sołtysi mają mieć zwrócone koszty dojazdu na zebrania.
Wójt – chodzi o zapis dot. zwrotu kosztów podróży służbowych zleconych przez wójta poza teren gminy. Przez 25 lat nie mieliśmy takiego przypadku, jeżeli chodzi o sołtysów.

Radny Zbigniew Chaciński uważa, że przy podejmowaniu tak ważnych uchwał powinni być obecni sołtysi.

Wójt - sołtys wybrany jest wolą mieszkańców, jest instytucją autonomiczną i to jest jego wola czy  przyjdzie na sesję.

Przewodnicząca Rady Gminy – sołtysi są zapraszani na sesję.
Grzegorz Drewczyński -  jest wybrany do K-P IR i ma niepisaną umowę z sołtysem Mrozem, że reprezentuje go na sesji. Poza tym dodał, że nie było radnego Chacińskiego na sesji w Stążkach, a sołtys z Zalesia Królewskiego był.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że sołtysi mają swoje comiesięczne spotkania i poruszają na nich problemy sołeckie.
Radny Władysław Rusnak – proszę przekazać sołtysom, że radni chętnie zobaczą ich na sesjach.

Radny Edmund Sułkowski – uchwały podejmuje Rada Gminy, a nie sołtysi.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik stwierdził, że sołtys ma jeszcze raz tyle pracy co radny.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że docenia pracę sołtysów, ale nie sądzi aby analizy szczegółowe dokumentów budżetowych były mniej pracochłonne niż praca sołtysów. Docenienie pracy sołtysa, który ma swój zakres obowiązków jest czymś naturalnym. Za mało przejrzyście pokazany jest zakres prac sołtysa i rady sołeckiej. Pytanie ile jest pracy wspólnej – kolegialnej, a ile indywidualnej.
Ale w ten sposób możemy dyskutować w nieskończoność.

Wójt – prace wójta, radnego, sołtysa oceniają mieszkańcy.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik – sołtys w ciągu miesiąca kilkadziesiąt razy jedzie do świetlicy, do urzędu, robi zakupy w ramach funduszu sołeckiego.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że jak on zakupuje sprzęt sportowy to też kilka razy wyjeżdża, szuka, przymierza, przewozi dzieci i faktura też jest tylko na sprzęt sportowy, a nie na dojazdy czy stracony czas.

Wójt – każde sołectwa ma radnego i niech radni przekażą bezpośrednio sołtysom uwagi, które do nich mają.

Radna Elżbieta Dubicka prosiła aby przekazać sołtysom, aby nie przeznaczać tak dużych środków finansowych na imprezy integracyjne.

Skarbnik Gminy – to nie jest tak do końca, że co sołectwo ustali tak ma być. Rada też ma władztwo w tym temacie. Można zablokować niektóre rzeczy – Rada ma takie możliwości. Można zrobić spotkanie robocze radnych i sołtysów, i ustalić pewne sprawy.

Fundusz Sołecki ustalany jest przez radę sołecką, a później akceptowany przez zebranie wiejskie. Rada może to weryfikować czy to jest zgodne ze strategią sołectwa, ze strategią gminy, z zadaniami własnymi.
Wójt - fundusz sołecki może zmienić tylko zebranie sołeckie.

Radny Wiesław Szatkowski – to jest odwieczny problem. Nasze społeczeństwo jest tak małe, że jak ktoś na zebraniu myśli inaczej to dla samego spokoju nie mówimy, co myślimy. Przykłady są takie, że nawet jak się mówi coś w dobrej wierze nagle stajemy się wrogiem narodu. A jeżeli chodzi o kwestie sołtysów to też trzeba być obiektywnym. Na przestrzeni kilku ostatnich lat widać efekty działania sołtysów. W kilku miejscowościach poszukiwanie sponsoringu zewnętrznego wspólnie z gminą było widoczne.
Radny Władysław Rusnak – stwierdził, że nie jest przeciwny podwyżce diet dla sołtysów.

Radny Wiesław Szatkowski – sesja rady gminy jest takim ważnym punktem, gdzie wszelkie uchwały dotyczące funkcjonowania gminy również obejmują kwestie sołectw. Radny uważa, że obowiązkiem radnych jest udział w zebraniach, spotkaniach i to samo działa także w drugą stronę. Obowiązkiem sołtysa jest bycie na bieżąco w sprawach sołectwa i gminy.
Radna Kamila Rezmer stwierdziła, że nie jest informowana o spotkaniach rady sołeckiej, a też chciałaby w nich uczestniczyć. Radna stwierdziła, że nie wie jakie są problemy, sprawy poruszane na radzie sołeckiej, a tym samym nie jest w stanie w tych sprawach pomóc.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że właśnie nie wie jak to jest praktykowane w innych miejscowościach, ale pytanie czy na bardzo ważną  radę sołecką dotyczącą funduszu sołeckiego, czyli pieniędzy z budżetu gminy – czy radni są zapraszani na posiedzenie rady sołeckiej w tej sprawie.
Głosy z sali – w niektórych sołectwach radni są zapraszani na posiedzenia rady sołeckiej

Radna Kamila Rezmer – radni na posiedzeniu rady sołeckiej w Świekatowie nie są zapraszani. Radna podała przykład: Gdy radna dowiedziała się o spotkaniu rady sołeckiej to została powiadomiona 15 minut przed zebraniem, bo trzeba było się skonsultować z członkami rady sołeckiej czy ona może przyjść.

Grzegorz Drewczyński K-PIR - także chciałby uczestniczyć w spotkaniach rady sołeckiej.
Skarbnik Gminy stwierdziła, że przekaże informację dotyczącą zapraszania radnych na spotkania rady sołeckiej.

Przewodnicząca Rady Gminy – sołtysi mają więcej zadań związanych z wykonaniem funduszy sołeckich. We wrześniu każdego roku są zebrania sołeckie, ale najpierw są spotkania rady sołeckiej, gdzie uzgadniane są propozycje wydatków. W Świekatowie radni jako mieszkańcy zapraszani są na  zebranie sołeckie, nie na radę sołecką. Plany dot. funduszu sołeckiego przedstawiane są na zebraniu, a następnie zostaje on przyjęty przez mieszkańców. Radna sama ma poczucie tego, że te pieniądze czasami mogłyby być lepiej wykorzystane, ale o planie  decyduje zebranie sołeckie.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik – sołtys i rada sołecka tylko proponuje wydatki z funduszu sołeckiego, a zebranie mieszkańców może wszystko zmienić.

Radny Edmund  Sułkowski stwierdził, że każdy radny może na zebraniu wiejskim  wyrazić swoje zdanie.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że była na kilku spotkaniach z sołtysami i tam rozmawiają o swoich zadaniach bieżących. Mają swój zakres obowiązków. Zdają swoje informacje z realizacji funduszu sołeckiego itd.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy braku głosów przeciwnych i przy 1 głosie wstrzymującym się podjęła uchwałę nr XXX/192/2017 w sprawie ustalenia zasad i wysokości diet oraz zwrotu kosztów podróży służbowych dla sołtysów gminy Świekatowo.

Ad. 7 d

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustanowienia pomnika przyrody.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy 1 głosie przeciwnym i przy braku głosów wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXX/193/2017 w sprawie ustanowienia pomnika przyrody.

Ad. 7 e

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie  przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla gminy Świekatowo na 2018 rok.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciwnych i przy braku głosów wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXX/194/2017 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla gminy Świekatowo na 2018 rok.

Ad. 7 f

W tym miejscu posiedzenie sesji opuściła radna Danuta Megger i od tego momentu w sesji bierze udział 12 radnych.
Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Świekatowo na 2017 rok.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy braku głosów przeciwnych i przy braku głosów wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXX/195/2017 w sprawie zmian w budżecie gminy Świekatowo na 2017 rok.

Ad. 8

Radny Zbigniew Chaciński zaproponował aby kupić samochód combi dla oczyszczalni ścieków.

Wójt – projekt nowej oczyszczalni zakłada zakup busa osobowego dla 6 osób.

Radny Władysław Rusnak zwracając się  do wójta poprosił aby w najbliższej przyszłości za dużo nie manipulować w przyjętym na wiele lat planie inwestycyjnym, ponieważ w przyszłej kadencji na pewno nie będzie 100% obecnego składu rady.
Stanisław Lorenc UG – zauważył, że Rada Gminy na 2018 rok nie zaplanowała żadnych środków na modernizację oczyszczalni. Pracownicy do pracy codziennie przychodzą zaniepokojeni, ponieważ wszystkie urządzenia są w złym stanie i trzeba coś z tym zrobić, a jeżeli chodzi o zakup samochodu to lepiej te pieniądze przeznaczyć na modernizację  oczyszczalni.
Jeżeli chodzi o sołtysów to między spotkaniami bardzo dużo spraw zgłaszają. W zeszycie   robót do wykonania  jest 800 pozycji spraw zgłoszonych – o drogach, świetlicach, wywozie ścieków itp. 

Radna Kamila Rezmer poprosiła aby podokręcać sprzęt do ćwiczeń, który znajduje się przy ośrodku zdrowia oraz o postawienie koszy przy ścieżce rowerowej.

Wójt zaproponował aby raz na koniec roku zorganizować spotkanie sołtysów z radnymi.

Radny Krzysztof Kujawa stwierdził, że firma, która zakładała polbruk przy świetlicy w Zalesiu Królewskim pozostawiła przy wejściu do świetlicy folię i radny prosił o jej usunięcie.
Stanisław Lorenc UG stwierdził, że ktoś odbierał plac budowy i to firma powinna po sobie posprzątać, ale oczywiście w takiej sytuacji pracownicy UG pojadą i posprzątają pozostawioną folię.

Grzegorz Drewczyński K-PIR - poruszył problem zalewania wodą pól w okolicach ulicy Wybudowanie. Podczas budowy wodociągu, kanalizacji w tym rejonie zostały poprzerywane dreny melioracyjne. Jak były lata suche to problemu nie było. 

Ponadto stwierdził, że czasami są prace prowadzone, np. poszerzano drogę do Tuszyn i tam był urobek, i gdzie on się podział. Nie można oddawać takich rzeczy teraz to przydałoby się na drogi. W tej chwili pan Drewczyński drogę do gospodarstwa ma zdewastowaną.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że najlepszy nadzór nad oczyszczalnią ma urząd gminy. Tutaj pan mówił – radni dajcie pieniądze, a przecież  projekt budżetu pochodził z gminy. Jak jest źle to radni, a jak jest dobrze to urząd gminy.

Stanisław Lorenc UG stwierdził, że  o potrzebie modernizacji oczyszczalni pisze w zapotrzebowaniach już od kilku lat.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że radni byli na oczyszczalni i widzieli, jak wyglądają urządzenia, ale cały czas jest mówione, że to wejdzie jak będzie program dofinansowania takich inwestycji. Chyba, że trzeba będzie wstrzymać inwestycje i będzie musiałą być budowana  oczyszczalnia. 

Radny Wiesław Szatkowski zapytywał o kwestię budowy drugiego toru kolejowego i czy spotkanie, o którym wójt wspominał w swojej informacji na ten temat jest otwarte, czy tylko jest dedykowane dla wójtów.  To nie jest tylko kwestia czy to jest zamknięty przejazd między polem, a polem tylko to jest kwestia ilości i rodzajów przejazdu, to jest kwestia decybeli i ekranów ochronnych przy pasie. To są rzeczy, o które teraz trzeba byłoby walczyć. To będzie wpływało na zabudowania, na ludzi, którzy są w bezpośrednim sąsiedztwie torów.

Wójt stwierdził, że jak będzie miał informację nt. terminu spotkania to poinformuje zainteresowanych.

Radny Wiesław Szatkowski poruszył także kwestię dot. akcji promocyjnej, aktywizacyjnej, jeżeli chodzi o odblaski dla dzieci. W czasie obecnym teraz gdy rano jest ciemno tak samo wieczorem dzieci idące na autobus poruszają się bez odblasków. Może ze szkołą zrobić akcję – naszywajmy  dzieciom na kurtki odblaski. Chodzi o takie przypomnienie, uczulenie kwestii bezpieczeństwa dzieci, dorosłych również.

Radny Jan Łytkowski - policja powinna karać rodziców za brak światełek odblaskowych, a policja jeszcze rozdaje odblaski.

Radny Wiesław Szatkowski - to jest tragedia kiedy idzie dwójka dzieci ubranych na czarno poboczem drogi, na zakrętach w Małych Łąkach i jako kierowcy w ostatniej chwili zauważamy pieszych czy rowerzystów.
Wójt – gmina zakupuje dla dzieci odblaski, kamizelki odblaskowe.

Radny Wiesław Szatkowski – trzeba uczulić nauczycieli. Może zrobić akcję, że naszywamy odblaski na kurki.

Radny Elżbieta Dubicka – na zebraniu szkolnym należy w tym temacie uczulić rodziców.

          Na tym zakończono posiedzenie XXX Sesji Rady Gminy Świekatowo.
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